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１　試験開始の合図があるまで、この冊子の中を見てはいけません。

２　問題は１から３まで、8ページにわたって印刷してあります。

３　計算が必要なときは、この問題用紙の余白を利用しなさい。

４　解答用紙には、受験番号と氏名を書きなさい。

５　解答はすべて解答用紙に書き、解答用紙を提出しなさい。

６　解答は、すべて解答らんのわくの中に記入すること。
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１ 	 次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

　東京オリンピック 2020 大会は、持続可能な社会の実現に向けて SDGs（持続可能な開発
目標）に貢

こう

献
けん

するとともに、課題解決のモデルを国内外に示すことを目指して行われました。

　たとえば、「X使い捨てプラスチックを再生利用した表
ひょう

彰
しょう

台プロジェクト」では、国内
から集める使用済みプラスチックの再生利用を基本に、海洋プラスチックも一部活用して表
彰台が製作されました。
　また、「Y都市鉱山からつくる！みんなのメダルプロジェクト」では、アスリートに授

じゅ

与
よ

さ
れる入賞メダルについて、使用済み携

けい

帯
たい

電話など小型家電から金属を集めて製作し、金・
銀・銅あわせて約 5,000 個のメダルに必要な金属量 100%が回収されました。

「東京 2020 オリンピックは 57 年ぶりに日本で開
かい

催
さい

されたんだよね。」
「観戦に行くことはできなかったけど、テレビでみていても迫力は伝わってきたなぁ。」
「オリンピック選手でも、全速力で走ると息がハァハァときれたり、心臓の拍

はく

動
どう

がドキドキ
したりするんだよね。どうしてこのような変化が起こるんだろう？」
「全身の細

さい

胞
ぼう

では、酸素を使って栄養分を分解することで、生きるためのエネルギーをとり
出しているんだ。激しい運動をするときは、大量のエネルギーが必要になるよね。そのた
め、より多くの酸素をとり入れようとして息がハァハァときれるんだよ。」

「なるほど、ではどうして心臓の拍動は速くなるの？」
「それは、全身の細胞に（　　Ⅰ　　）。」
「日本が金メダルをとったソフトボールは夢中になってみたけれど、あれだけ投げ続けた投
手のひじにはどれほどの負担がかかっていたんだろう。」

「①ひじにあるけんの一部が切れてしまうこともあるみたいだよ。」
「そうなんだ…スポーツ選手をケガから守る研究もしてみたいな…」
「聖火リレーでは、②次世代燃料と言われている水素を使ったトーチが五輪史上初めて登場
したよね。」
「トーチ本体は、東日本大震

しん

災
さい

の復興仮設住宅のアルミを再利用したんだよね。」
「そういえば、この間乗ったバスも水素で走る燃料電池バスだったけど…どうして水素トー
チが開発されたんだろう？」

「（　　　　Ⅱ　　　　）」
「これも、2020 年大会が目指した SDGs への貢献のひとつだったんだね。13 番の課題解決
のモデルかな。」

「でも、水素はこれまで使われてきた③液化石油ガスと燃え方がちがうので、聖火をこれま
でと同じように見せるために工夫が必要だったんだよね。」



― 2 ―

「④金、銀、銅メダルへリサイクルできるような金属が携帯電話に使われていることにも驚
おどろ

いたし、身近なニュースや日
ひ

頃
ごろ

の生活の中から学べることって多いんだね！」

（１）	 SDGs（持続可能な開発目標）17 の目標のうち、文章中の下線部X、Yのプロジェク
トに共通することは、何番にあてはまると考えられますか。もっともあてはまる番号
を 1つ選び、そのように考えた理由を説明しなさい。

（２）	 激しい運動をすると、心臓の拍動が通常より速く激しくなるのはなぜか、空らん
	 （　　Ⅰ　　）にあてはまる理由を答えなさい。

（３）	 図の心臓①～④の部屋を比べると、②と④の
部屋のかべは①と③よりも厚くなっています。
このようなつくりをしている理由を答えなさい。

①

②

③

④
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（４）	 呼吸でとり入れた酸素は、気管を通って肺に運ばれます。ヒトの肺について説明した
文として正しいものを、次のア～エからすべて選び、記号で答えなさい。

ア　肺は筋肉でできている
イ　肺はかたいまくに包まれている
ウ　肺は左右の胸に 1つずつある
エ　肺は背骨に囲まれて守られている

（５）	 下線部①について、図のＡは筋肉と骨をつないでいますが、Ａが切れてしまうとどう
なりますか。次のア～ウから１つ選び、記号で答えなさい。

ア　ひじが曲がったままになる
イ　ひじが伸

の

びたままになる
ウ　手首が動かせなくなる

（６）	 曲げたひじをのばすとき、筋肉と関節と骨は「てこ」のようなはたらきをします。こ
のとき、ひじの関節はどのような役割をしますか。次のア～ウから１つ選び、記号で
答えなさい。

ア　力点　　　　イ　支点　　　　ウ　作用点

（７）	 下線部②で、「次世代燃料」として注目されている水素には、これまでの燃料を使う
上で生じていた課題が解決できる、都合のよい特ちょうがあります。それはどのよう
な特ちょうか、前後の文章を参考に、空らん（　　Ⅱ　　）にあてはまる理由を答え
なさい。

（８）	 下線部③で、工夫せずに水素を燃やすと、これまでの聖火と燃え方がどのように違う
か答えなさい。

Ａ
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（９）	 実験室では、図のようにして水素を発生させます。
	 水素を発生させるために最初に試験管に入れておく固体Ａと、試験管に加える液体Ｂ

を、次のア～コからそれぞれ 1つずつ選び、記号で答えなさい。

ア　石灰石
イ　二酸化マンガン
ウ　アルミニウム
エ　塩化アンモニウム
オ　水酸化カルシウム
カ　うすい塩酸
キ　食塩水
ク　うすい過酸化水素水
ケ　石灰水　　　
コ　蒸留水

（10）	（９）のような気体の集め方からわかる水素の性質を 1つ答えなさい。

（11）	 下線部④の金、銀、銅にはどれもあてはまるが、ガラスやプラスチックにはあてはま
らない性質はどのような性質ですか。次のア～オからすべて選び、記号で答えなさい。

ア　引っぱると長くのび、たたくとうすく広がる
イ　さびて、中のほうまでぼろぼろになる
ウ　電流をよく通し、熱をよく伝える
エ　光を通す
オ　かたまりになったものを空気中で熱すると、ほのおをあげて燃えだす

ゴム管
ゴム栓

固体Ａ

液体Ｂ
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２ 	 このところ毎年のように異常気象が続き、猛
もう

暑
しょ

や豪
ごう

雨
う

で、世界中に多大なる被
ひ

害
がい

を	
もたらしています。それらは地球温暖化が原因と言われています。次の問いに答えな
さい。

（１）	 地球温暖化が進み、気温が上
じょう

昇
しょう

すると、大雨の原因となる大気中の水蒸気量が地球全
体で増えます。その理由を答えなさい。

（２）	 右図の台風のうずまきの中心部分を「台風の目」といいますが、この「台風の目」に
はどのような特ちょうがありますか。適当なものを、次のア～カからすべて選び、記
号で答えなさい。

ア	 風が強い
イ	 風が弱い
ウ	 雲が多い
エ	 雲が少ない
オ	 はげしい雨が降る
カ	 雨があまり降らない

提供：情報通信研究機構（NICT）

（３）	 台風を上から見ると、台風の進路に対して右側にあるエリアでは風が強くなるのはな
ぜか答えなさい。

（４）	 台風は日本列島近くまで来ると進路が北東寄りに変わることが多いのはなぜか答えな
さい。

（５）	 台風は日本列島に上陸したり、海水温の低いところまで北上したりすると、勢力を弱
めるのはなぜか答えなさい。

気象衛星ひまわり８号による
日本列島上を通過する台風の様子
（2021 年 10 月１日）
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問題の続きは次のページにあります。
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３ 	 以下の問いに答えなさい。

（１）	 500mAの−端
たん

子
し

を使用したとき、電流計の針は図のようになりました。何Aの電流
が流れているか答えなさい。

（２）	 図のように、同じ種類の電池と豆電球で①～④の回路をつくりました。豆電球イ～オ
の明るさは①の回路の豆電球アとくらべてどうですか。下のａ～ｄからそれぞれ 1つ
ずつ選び、記号で答えなさい。

ａ　明るい　　　ｂ　暗い　　　ｃ　同じ　　　ｄ　つかない
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① ②

③ ④
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　えんぴつの芯
しん

に電流が流れるのかを調べるため、図のような回路をつくり、実験をしてみ
ました。すると、えんぴつの芯を流れる電流の強さは、次の表のような結果になりました。

電圧〔V〕 0.5 0 .9 1 . 2 1 . 6 2 . 0 2 . 5

電流〔mA〕 90 160 213 280 352 445

※電流…回路を通る電気の流れのこと
　電圧…回路に電流を流そうとするはたらきのこと
　抵
てい

抗
こう

…電流の流れにくさのこと
　測定誤差…測った値とほんとうの値との差
※電気回路はよく水の流れにたとえられる。水が高いところから低いところに流れる時、
高さが電圧、水が電流、水車が抵抗である。

（３）	 図の計器Ｘは電流計か電圧計か答えなさい。

（４）	 文章が正しくなるように、カッコ内の語句を選び、記号で答えなさい。

	 　表の結果から、電流は電圧に（１：ア　比例　　イ　反比例）している。電圧計は
えんぴつの芯にかかる電圧を測定するために、電流計はえんぴつの芯に流れる電流を
測定するために接続するが、どちらも電流が流れないと測定ができないので、そのこ
とによって、測定誤差が生じる。その測定誤差をできるだけ小さくするために、
（２：ウ　電流計　　エ　電圧計）自体がもつ抵抗の大きさをできるだけ

	 （３：オ　大きく　　カ　小さく）し、そこに流れる電流を流れにくくするが、それ
でも、図の（４：キ　電流計　　ク　電圧計）の示す値は、実際の値より少しだけ
（５：ケ　大きく　　コ　小さく）なる。

直流電源

計器Ｘ 計器Ｙ
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